

## **ОТЗЫВ**

**члена диссертационного совета Т.А. Нестика на диссертацию Забелиной Екатерины Вячеславовны на тему: «Психологическое время и экономическое сознание: социально-психологический анализ», представленную на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 — Социальная психология.**

Возрастание воспринимаемой неопределенности в условиях ускоряющихся технологических и социально-экономических изменений усиливает значимость временных аспектов экономического сознания и поведения. Переживание и осознание людьми своего прошлого, настоящего и будущего вносят все более важную роль в совладание с экономической неопределенностью, успешную профессиональную деятельность, а также жизнеспособность отдельных групп и общества в целом. С этой точки зрения, особенно важной задачей становится изучение того, как именно психологическое время личности влияет на финансовое, сберегательное, потребительское, инвестиционное и предпринимательское поведение. Работа Е.В. Забелиной является важным вкладом в решение этой научной задачи.

В первом разделе работы представлено теоретико-методологическое обоснование изучения психологического времени в контексте экономической психологии. Систематизированы научные направления в исследовании феномена психологического времени, предлагается обзор подходов к разработке структуры и составляющих психологического времени, структурированы данные о его детерминантах, факторах, механизмах и эффектах; описаны особенности психологического времени в эпоху постмодернизма. Представлен анализ существующих исследований психологического времени в экономической психологии в контексте финансового, организационного, потребительского, предпринимательского поведения. Теоретически обоснована взаимосвязь экономического сознания и психологического времени, а также предложена теоретическая (априорная) модель данной взаимосвязи.

Во втором разделе диссертационного исследования представлены результаты эмпирической проверки теоретической модели взаимосвязи компонентов психологического времени личности и составляющих экономического сознания, а также отдельных видов экономического поведения. Раскрывается роль личностных, демографических, культурных, биографических и ситуативных факторов, оказывающих влияние на связь между психологическим временем и экономической и профессиональной деятельностью.

Новизна и значимость диссертационной работы Е.В. Забелиной обусловлены, в первую очередь, комплексным подходом к анализу детерминации экономического сознания характеристиками психологического времени личности, который проведен на материале представителей различных социально-экономических, профессиональных и этно-культурных групп.

Соискателем концептуализирован и операционализирован социально-психологический феномен психологического времени как фактора экономического сознания и поведения личности. В работе закладываются основания самостоятельного научного направления – экономической психологии времени, предметом которой является отражение времени в экономическом сознании и поведении. Значимость данного исследования состоит в расширении научных представлений о роли сбалансированной временной перспективы в экономической деятельности, а также о социально-психологических предпосылках временных компонентов экономического сознания. Показана возрастная специфика связи между характеристиками психологического времени и экономическим сознанием личности. Показано, что ориентации на негативное прошлое, фаталистическое и гедонистическое настоящее) усиливают деструктивные установки в экономической сфере. Большой интерес представляет выявленная связь долгосрочной ориентации и избегания неопределенности с технологически ориентированным потребительским поведением.

Е.В. Забелиной разработан Шкальный многофакторный опросник для экспресс-диагностики экономических установок, а также адаптированы на русскоязычной выборке новые методики для оценки временной ориентации (Шкала временного фокуса, Temporal Focus Scale) и когнитивных характеристик отношения ко времени (Методика исследования профиля временного мышления, MindTime Profile Inventory). Данные методики, несомненно, будут востребованы российским научным сообществом в исследованиях психологического времени личности.

Достоверность и обоснованность результатов исследования определяются методологической последовательностью и непротиворечивостью теоретических положений, отчетливой логикой построения научной концепции с эмпирической верификацией выдвинутых теоретических положений. Надежность полученных результатов обеспечена корректным сочетанием качественного и количественного анализа, использованием комплекса методов сбора данных, адекватных поставленной цели и задачам, репрезентативностью выборки (на разных этапах приняли участие в общей сложности 3294 человека), валидным и статистически надежным инструментарием,

корректным использованием методов статистической обработки полученного эмпирического материала.

Наряду с высокой оценкой работы хотелось бы высказать несколько замечаний.

Во-первых, в работе рассматриваются два варианта структуры психологического времени, не всегда отчетливо соотносимые друг с другом: в первом варианте речь идет о когнитивном, эмоциональном, ценностно-мотивационном и поведенческом компонентах (С. 91-92), во второй вариант включены так называемые типичные компоненты структуры психологического времени: негативно-эмоциональный, негативно-когнитивный, позитивно-когнитивный (С. 100, 111-112, С. 219-220, С. 251-252). Представляется, что в данном случае корректнее было бы говорить о типах психологического времени в экономической деятельности. Кроме того, названия выделенных факторов недостаточно точно отражают их содержание. Так, негативно-эмоциональный фактор можно было бы назвать пессимистическим или обесценивающим, негативно-когнитивный следовало было назвать фаталистическим или эскапистским, позитивно-когнитивный точнее было бы назвать гармоничным.

Во-вторых, нуждается в более веских основаниях выделение «временного фокуса» как нового психологического феномена: остается неясным, чем он отличается от временной ориентации личности как одной из характеристик временной перспективы, а также от способности к временной децентрации в зависимости от требований решаемой задачи, которая рассматривается как один из компонентов временной компетентности (Головаха, Кроник, 1984; Ancona et al., 2001; Bluedorn, 2002; Das, 2004 и др.). По-видимому, в данном случае имеет место смешение методической новизны (адаптированная методика) и новизны феноменологической.

В-третьих, при интерпретации полученных данных в работе недостаточно отчетливо дифференцированы разные уровни психологического анализа, прежде всего индивидуальные и групповые социально-психологические механизмы психологического времени в экономической деятельности.

В-четвертых, гипотеза о том, что сложная временная детерминация познавательной экономической активности у женщин повышает способность к принятию интуитивных экономических решений (С. 109, 113, 265), нуждается в обосновании, и было бы поспешным считать это предположение одним из выводов по результатам исследования.

В-пятых, хотелось бы отметить и некоторые затруднения для читателя, которых можно было бы избежать, несколько иначе выстроив структуру диссертации. В частности, эмпирическая верификация модели взаимосвязи психологического времени и экономического сознания личности, представленная в 10 главе, тесно связана с

теоретическими построениями автора в конце первого раздела, и должна была бы открывать второй раздел. Кроме того, использованные в исследованиях методики описаны автором в конце главы 4, однако при описании результатов исследований в последующих главах читателю не вполне ясно, какие именно из них были включены в инструментарий, как именно измерялись те или иные психологические конструкты.

Вместе с тем высказанные замечания носят дискуссионный характер и не снижают общей положительной оценки работы.

Диссертация Забелиной Екатерины Вячеславовны на тему: «Психологическое время и экономическое сознание: социально-психологический анализ» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Забелина Екатерина Вячеславовна заслуживает присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 — Социальная психология. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета

д. психол. н., зав. лаборатории социальной  
и экономической психологии

Института психологии РАН



Нестик Тимофей Александрович

18 августа 2021 г.